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Цель:  воспитание у учащихся бережного и ответственного отношения к природному наследию Беларуси.
 Задачи:
· Углубить знания детей о белорусской природе;

· Побудить школьников задуматься о своем отношении к природе;

· Развивать творческие задатки;

· Учить работать с научно-познавательной литературой;
· Привитие интереса к изучению природы родного края и любви к своей малой родине.
Материально-техническое обеспечение:

· карточки с заданиями;
· планшеты, ручки;
· мультимедийное оборудование.
Оформление класса: выставка детских рисунков, картин, иллюстраций, фото на тему «Природа Беларуси», выставка книг по теме, презентация «Природа Беларуси»

Ход мероприятия:

Ведущий: Дорогие знатоки белорусской природы! Сегодня мы перелистаем странички устного журнала «Природа Беларуси». Когда мы берем в руки журнал, на что в первую очередь обращаем внимание? ( На обложку.) А затем? (На оглавление) Давайте посмотрим на обложку журнала и прочитаем его оглавление. 
(На доске прикреплен самодельный журнал, на одной стороне написано : «Природа Беларуси», а на другой – названия страничек, рисунки, фотографии природных объектов Беларуси)

Ведущий: Итак, перед нами первая страничка журнала – Беларусь моя синеокая»
1-ый ученик: Беларусь называют синеокой потому, что на её территории находится около 10 тысяч озер и 20800 рек. В озерах отражается небо, окрашивая воду в синий цвет.

Если вы посмотрите на карту нашей страны, станет понятно, почему озера называют «блакітнымі вачамі», а реки – «блакітнымі шляхамі» Беларуси. Больше всего озер в Витебской, Брестской и Минской областях. Послушайте, как поэтично написал об озерах П. Бровка:

Зямля Беларусі! Вачамі азераў
Глядзіш ты ў празрыстыя высі нябес,

Начамі, што яблыкі, падаюць зоры,

Знікаюць па водах, па чорных разорах,

Па травах, абсыпаных кроплямі рос.

Большие и маленькие озера, крупные полноводные реки и маленькие речушки образуют неповторимый ландшафт Беларуси.

2-й ученик: Именно на реках строились города. Это было очень удобно. Ведь в прошлом не было широких дорог. Сообщение с другими городами и странами поддерживалось благодаря рекам. Недаром многие города получили названия, происходящие от названия рек, на которых они стоят.
3-й ученик: Предлагаем выполнить задания.

1.Заполните табличку: напишите названия рек, от которых произошли названия городов.

	Город
	Река

	Слуцк
	Случь

	Полоцк
	Полота

	Бобруйск
	Бобруйца

	Лида
	Лида

	Витебск
	Витьба

	Вилейка
	Вилия 



2.Назовите крупные реки Беларуси.  (Днепр, Западная Двина, Неман, Припять, Березина и др.)

3.Отгадайте кроссворд. Заполните горизонтальные строки. Если всё будет выполнено правильно, в выделенной вертикали вы прочтете название самого известного и самого большого озера Беларуси.
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1. Одна из крупнейших рек  Беларуси. (Неман)
2. Приток Днепра. На этой реке стоят города Бобруйск, Борисов. (Березина)
3. Река, крупный приток Днепра. Протекает в Украине и Беларуси. (Припять)
4. Река, левы приток Днепра. На ней стоит город Гомель. (Сож)
5. Река, приток Березины. На ней находится столица Беларуси. (Свислочь)
6. Озеро на северо-западе Беларуси, на границе Минской и Гродненской областей.(Свирь)
 Ключевое слово:  Нарочь
Ведущий: Открываем вторую страничку  нашего журнала -  “Животный мир Беларуси”

 1-й ученик: Леса являются самым главным природным богатством нашей Родины. Они не только украшают её, но и дают пристанище огромному числу  .
 Животные – наши соседи на планете. Они обитают в воде и на суше, в воздухе и в почве, и даже внутри растений. Все они очень разные. Наука, которая изучает животных, называется зоология, а ученых, которые их изучают, называют зоологами. Всех животных можно разделить на 4 большие группы: рыбы, звери, птицы, насекомые.

Вот на поляну в густом лесу вышел зверь, другой, а за ними – маленькие полосатые детки. Стали они рыться в земле, искать желуди, вкусные корешки растений, насекомых. Кто это?  …. Да, это кабаны – типичные животные белорусских лесов. Это чуткие, осторожные звери. Днем они обычно прячутся в глухих уголках леса.
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2-й ученик:  А вот ещё один зверёк. Посмотрите на него….. Ёжик может подпустить  к себе человека довольно близко. Но не потому, что он такой храбрый, просто ежи плохо видят, больше надеясь на свой нос.  Ещё ёж не убегает потому, что быстро бегать не может. Он защищается, свернувшись в клубок и выставив иголки.
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4-й ученик:  Подойдем к воде. Кто это  так обработал пеньки деревьев, что они стали похожи на толстые карандаши? Кто построил низенький шалашик на берегу? Кому понадобилось перегораживать лесную речулку плотиной? (Ответы учащихся)
Да, все это сделали бобры. А зачем им все это нужно? Домики из веток, земли, ила и глины они делают, чтобы в них жить. Домики называют хатками или шалашиками. Бобры валят деревья потому, что питаются корой, в основном осиновой. А плотину они строят, чтобы речка не обмелела. Ведь вход в хатку они делают под водой.
1-й ученик:  Предлагаем выполнить задания:
1.  Вспомните, как «разговаривают» следующие птицы и звери:

1.  – голубь… (воркует);
2. – утка… (крякает);

3. – филин… (ухает);

4. – гусь… (гогочет);
5. – журавль… (курлычет);
6. – воробей… (чирикает);
7. – ворона… (каркает);
8. – индюк… (кулдыкает);
9. – лиса… (лает);
10. – медведь… (ревет);
11. – коза… (блеет);
12. – конь… (ржет);
13. – свинья… (хрюкает);
14. – комар… (пищит, крыльями);
15. – кузнечик… (стрекочет);

16. – шмель… (жужжит, гудит);

17. – пчела… (жужжит, гудит);
18. – сверчок… (сверчит);
2. Отгадайте животное по описанию его хвоста:

1.Его хвостик летом серый, а зимой белый. (Заяц.)
2.Ее хвост похож на хлыст, им здорово отгонять кусачих насекомых. (Корова.)
3.Нос пятачком, хвостик крючком. (Свинья.)
4.Ее пушистый рыжий хвостик весело мелькает между зеленых веток и служит своей хозяйке парашютом во время прыжков. (Белка.)
5.Он ловил хвостом рыбу в проруби. (Волк.)
6.Ее длинный пушистый хвост хорошо заметает следы своей хитрой хозяйки, особенно на снегу. (Лиса.)
7.Для этого речного строителя его хвост является и рулем, и веслом, в нем же он накапливает жир на зиму. (Бобр.)
8. Это животное все легко узнают по черным кольцам на его хвосте, число которых колеблется от 5 до 10. (Енот.)
9. Она не боится потерять хвост, потому что обязательно вырастет новый. (Ящерица.)
10. Это членистоногое животное обычно пятится хвостом вперед. (Рак.)
11. Хвост у нее бывает только в младенчестве, а потом пропадает. (Лягушка.)
3.Разгадайте кроссворд о птицах Беларуси.
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                                                                    По горизонтали:
1.Угадайте, что за птичка:
Тёмненькая невеличка,
Беленькая с живота,
Хвост раздвинут в два хвоста
2.Кто без нот и без свирели
Лучше всех выводит трели,
Голосистей и нежней?
Кто же это?

3. Носит серенький жилет,
Но у крыльев - черный цвет.
Видишь, кружат двадцать пар
И кричат: "Ка-а-ар! Ка-а-ар! Ка-а-ар!"

4.На шесте - дворец,
Во дворце - певец.

5.Это старый наш знакомый:
Он живет на крыше дома -
Длинноногий, длинноносый,
Длинношеий, безголосый.
Он летает на охоту
За лягушками к болоту.

6. Я - одна из самых обычных птиц в городе.У меня большой зоб.
Я - растительноядная птица.
Я умею ворковать.
Я - символ чистоты и непорочности

7.Гнездо своё он в поле вьёт,
Где тянутся растения.
Его и песни, и полёт
Вошли в стихотворения.

8.Чёрный жилет, красный берет,
Нос - как топор, хвост - как упор.

9.Чёрная птица,
Никого не боится,
На зиму не улетает,
Нашу местность оживляет

 По вертикали:
1.Всех перелётных птиц черней,
Чистит пашню от червей.

2.Спинкою зеленовата,
Животиком желтовата,
Чёрненькая шапочка
И полоска шарфика.

3.Птица говорливая,
Самая болтливая.

4.Стали братья на ходули,
Ищут корму по пути.
На бегу ли, на ходу ли -
Им с ходулей не сойти.

5.Красногрудый, чернокрылый,
Любит зёрнышки клевать.
С первым снегом на рябине
Он появится опять.

6.Озорной мальчишка
В сером армячишке
По двору шныряет,
Крохи собирает.

7.Мать-отца не знаю,
Но часто называю.
Детей знать не буду -
Чужим их сбуду.

Ведущий: Открываем третью страничку журнала, она называется – “Растения лесов и лугов”
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1-й ученик: В наших лесах нет дерева мощнее и красивее дуба. Дуб сравнивают с зеленым лесным богатырем за крепость и толщину ствола, развесистость ветвей. Леса, где растет много дубов, называют дубравами.
Дуб растет очень медленно, но живёт долго – до тысячи лет. В сплошных лесах дуб высоко возносит свою зеленую крону. А вырастая на свободе, широко раскидывает густыеи крепкие ветки, покрытые жесткой зеленой листвой.

Из крепкой древесины дуба во времена Петра  I  строили корабли.
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2-й ученик: Сосна – одно из древнейших деревьев. Именно это дерево самое распространенное в Беларуси. Соана расла на Земле уже тогда, когда ещё не было зеленых лиственных лесов.
Сосны растут повсюду: и на далеком холодном севере, и в горах Кавказа, и в теплом Черноморье.

Соана любит солнце, поэтому в отличие от ели ее ветки расположены вверху. На старых высоких соснах строят гнезда хищные птицы- ястребы и орлы.
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3-й ученик: В тени деревьев среди густой травы притаился цветок. Его тонкий нежный аромат невозможно спутать ни с каким другим. Его цветки похожи на хрупкие белые колокольчики. Это ландыш.
   Растение, к сожалению, становится все более редким из-за своей красоты и приятного запаха. Осенью на месте белых колокольчиков появляются большие красные ягоды. Но есть их нельзя, потому что они, как и цветки ландыша, ядовиты.
1-й ученик: А теперь, предлагаем проверить, как вы знаете растительный мир Беларуси.
1.Отгадайте загадки:
1.Сидит на палочке,

В красной рубашечке,

Брюшко сыто —

Камнями набито.

(Шиповник)
2. Кто любит меня,

Тот и рад поклониться,

А имя дала мне

Родная землица.

 (Земляника.)
3. Не сосна я, и не елка.

Только осень на порог –

Скину с веток все иголки

До единой, точно в срок.

 (Лиственница)
4.Топили, сушили, 

Колотили, рвали, 

Крутили, ткали, 

На стол клали.

 (Лен) 

5.Ах, не трогайте меня! 

Обожгу и без огня. 

(Крапива) 
6. На лугу среди букашек 

Поднялся переполох. 

Оттеснил семью ромашек 

Великан ...

(Чертополох). 
7. В золотой клубочек 

Спрятался дубочек 

(Желудь) 

8.На зеленой хрупкой ножке

Вырос шарик у дорожки.

Ветерочек прошуршал

И развеял этот шар.

(Одуванчик)
9. Любит сад и огород,
Вдоль дорог она растет.
Если влажно и тепло,
Хорошеет всем назло!
Ей на радость, вам - беда.
Что в огороде?

(Лебеда)

10. Поранил ты в походе ногу, 

Усталость не даёт идти – 

Нагнись: солдатик у дороги 

Готов помочь тебе в пути. 

(Подорожник.)
11. Никто не пугает, 

А вся дрожит. 

(Осина.) 
12. Листик тот как руки мамы
Тёплый, мягкий, первый самый,
Повернёшь – холодный гладкий,
Нет здесь никакой загадки!
(Мать-и-мачеха)

2.Кроссворд “Зерновые культуры”
                                                                             По горизонтали:
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3. Бобовое растение, плоды которого очень вкусны в консервированном виде.

4. Злак, из зерен которого делают геркулесовые хлопья.

5. Растение, из зерна которого получают пшено.

6. Растение, из зерен которого готовят гречневую     кашу.

9. Растение, из зерна которого получается ячневая крупа.

По вертикали:
1. Растение, из зерен которого делают манную крупу.

2. Растение, из зерен которого получают масло, а из стеблей — волокно.

7. Злак, из зерен которого выпекают черный хлеб.

8. Волокнистое растение, из которого изготовляют ткань.

Ответы.
По горизонтали: 3. Горох. 4. Овес. 5. Просо. 6. Гречиха. 9. Ячмень.

По вертикали: 1. Пшеница. 2. Конопля. 7. Рожь. 8. Лен.

3. Викторина о растениях.
1.  Утверждают, что эти белые полевые цветы служили зонтиками для гномов. (Ромашки)
2.  Согласно украинской легенде, в этот цветок был превращен юноша с ярко-синими глазами. Цветок назвали по имени юноши. (Василек)
3.  Древнегреческая легенда гласит, что этот цветок назван по имени врача (Пеона), который лечил людей отварами цветов. (Пион)
4.  Название этого красивого крупного цветка переводится с латинского как "меч". По легенде, он вырос на месте гибели двух друзей-гладиаторов. (Гладиолус)
5. Растение, которым сводят бородавки (Чистотел) 

 6. Лекарственное растение, гарантирующее продолжительную жизнь, ближайший родственник Кощея (Бессмертник) 

 7. Цветы этого дерева применяют в качестве чая при простудных заболеваниях (Липа) 

  8. Из этого витаминного растения варят зеленые щи (Крапива, щавель) 

 9. У русского народа это лекарственное растение получило название «столетник». А как звучит его научное название? (Алоэ) 
 10. Целебный кустарник - предок всех роз. (Шиповник) 

Ведущий: Природа Беларуси богата и разнообразна. Об этом рассазали странички нашего журнала. Но есть то, о чем мы ещё не знаем, причем это самые обычные природные объекты. О неизвестных фактах красоты Беларуси, мы узнаем из заключительной странички, которая называется
 “Семь чудес природы Беларуси”.
1-й ученик: Все слышали о семи чудесах света —  Египетских пирамидах, Висячих садах в Вавилоне, Храме Артемиды в Эфесе, Статуе Зевса в Олимпии, Галикарнасском Мавзолее, Колоссе Родосском, Форосском маяке. Всё это прекрасные сооружения, ставшие образцом строительного искусства. Сегодня можно построить всё, что подскажет воображение архитекторов. Пример тому, многочисленные небоскрёбы,  здание Национальной библиотеки и др.

Но есть чудеса, которые не построит ни один архитектор, о том, что находится гораздо ближе, о том, что окружает нас, и том, что тоже достойно называться чудом.  Это —  её величество природа Беларуси, которую  без прикрас можно назвать -  чудо из чудес. Остановимся на Семи чудесах природы Беларуси.  Вот что мы отнесли к чудесам природы: Беловежская пуща, Полесские  болота, Рощи чёрных берёз, Дубы-великаны, Голубая криница, Браславские озёра, Колония летучих мышей. Об этой чудесной семёрке мы сегодня и поговорим. В отличие то семи чудес света, где сохранились лишь Египетские пирамиды, в Беларуси чудесная семёрка сохранилась полностью.

2-й ученик: Первое чудо Беларуси -  Беловежская пуща. На протяжении многих веков лесными массивами пущи попеременно владели литовские князья, польские короли, русские цари, сохраняя для себя этот уникальный лес. В конце 14 начале 15 века великий князь Ягайло сделал Беловежскую пущу заповедником. Поэтому её по праву можно считать одним из первых заповедников в мире.

Очень богат, разнообразен животный и растительный мир: свыше 900 видов высших растений, около 600 видов мхов, более 1000 видов грибов, 59 видов млекопитающих, 253 вида птиц, 11 видов земноводных, 7 видов пресмыкающихся, более 900 видов насекомых. 
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 Зубр – символ Беларуси, и он сохранился благодаря тому, что сохранилась Беловежская пуща. Она как была для него из глубокой древности родным, наследственным домом, так и остаётся по сей день.

В 1927 году в мире насчитывалось 48 особей зубра. Современная численность подвида на 2005 год составляет 560 особей. Длина самцов более 3 метров, в холке — до 2 метров. Масса тела составляет более 700 кг. Зубр — стадное животное, вместе собирается до 20 особей. Вожаком в стаде является старая самка.

Пуща представляет собой один из последних «островков» некогда бескрайних европейских лесов. Уникальность и ценность этого объекта не только для Беларуси, но и для всего человечества подчёркивают международные дипломы и награды. В 1993 году по решению ЮНЕСКО включена в систему биосферных заповедников, где экологи следят за глобальными изменениями, происходящими на планете. 
В 2009 году Беловежская пуща отметила свой юбилей— 600-летие установления заповедного режима.

3-й ученик: Второе чудо Беларуси - Полесские болота.  
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Самые древние болота Беларуси — Полесские. Их возраст — около 11 тысяч лет. Всего В Республике Беларусь 9212 болот.

До осушения их общая площадь достигала 2939 тысяч гектаров. “Выжило” больше половины белорусских болот.
Например, в Великобритании более 80 процентов болот исчезло полностью. И сейчас европейцы рады каждому восстановленному клочку.  Так, немцы создали большой туристический комплекс, куда люди едут смотреть на восстановленное болото, площадь которого 124 гектара. Белорусам остается только улыбнуться…

С древнейших времен болота для человека были чуждой, опасной средой и неразгаданной тайной. Люди “населяли” болота легендами и преданиями. В белорусском фольклоре болотный хозяин — Багник (обитатель “багны”, трясины) — нравом опасен и непредсказуем.

Ничего удивительного, что болото всегда считалось мистическим местом, населенным нечистью. Даже современному человеку не по себе, когда в сумерках на болотах начинают плясать болотные огни, хотя объяснение этого явления известно практически каждому со школьной скамьи: болота испаряют метан, который соприкасается с кислородом, и происходят вспышки…  Болота, как правило, самые уединенные уголки леса. Они становятся домом для нескольких сотен видов животных и многих рептилий — змей, тритонов, лягушек, жаб. Фауна белорусских болот хорошо исследована. И все же сюрпризы возможны. 10—15 лет назад на белорусских болотах обнаружили вертлявую камышовку, очень редкую птичку в странах Европы, а для Беларуси и вовсе новый вид. Причем оказалось, что обнаруженная в Беларуси камышовка составляет 60 процентов общеевропейской популяции.

1-й ученик: Третье чудо природы – Роща чёрных берёз.
По распространённой гипотезе чёрная береза — это сибирская реликтовая липа. Липа немного похожа на берёзу формой листьев и силуэтом дерева, отличаясь чёрным стволом. Самым большим в Беларуси скоплением деревьев удивительной породы - черной березы — является участок в Ивацевичском районе площадью более 11 га.

Ствол березы действительно почти черный, а в остальном дерево не отличается от своих белых родственниц. Почему встречается такая аномалия, до сих пор остается для ботаников предметом споров: одни считают, что это предковая форма обычных белых берез, другие "обвиняют" во всем мутацию, третьи полагают, что черная береза - недавно возникший отдельный вид. Черные березы не занесены в Красную книгу, однако в таком большом количестве - более 200 деревьев - встречаются очень редко. Поэтому ученые Академии наук вышли с предложением официально оградить деревья от опасности нечаянной вырубки.  Черные красавицы сданы под охрану.
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 2-й ученик:  Четвертое чудо  - Дубы-великаны.     Дубы из боязни прогневить богов-громовержцев не рубили ни древние греки и римляне, ни древние германцы и славяне. Возможно, поэтому и сохранились могучие представители дубового племени в наши дни.

Плиний писал: “...Дубы... не тронутые веками, одного возраста со Вселенной, они поражают своей почти бессмертной судьбою, как величайшее чудо мира”.

Могучие дубы-исполины встречаются по всей территории Беларуси. Особенно много их на Полесье. Более 40 из них охраняются как памятники природы. 

В Пожежинское лесничество приезжают, чтобы полюбоваться царь-дубом, согласно преданию, под ним отдыхал русский полководец Суворов. Высота дерева 46 метров, диаметр около 2 метров, возраст около 800 лет. Это самое старое  в Беларуси дерево дуба обыкновенного. Как все громадное некогда на Руси называлось с приставкой «царь» (царь-пушка, царь-колокол) так и это дерево, свидетель многих столетий, называется в народе «царь-дуб».  Множество тенистых дубров в Беловежской пуще, среди которых возвышаются богатыри, которым по 500-700 лет.
3-й ученик: Пятое чудо – Голубая криница.
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 Родник «Голубая криница» расположен в Славгородском районе Могилевской области, в 8 км на юг юго-восток от города Славгорода. Согласно одной из легенд криница Синий колодец возникла тогда, когда в Пропойске (так, ранее назывался Славгород), жила богатая Катерина. Получить руку и сердце прекрасной Катерины можно было только выполнив условие —   дальше всех кинуть камень с высокого берега Сожа. Нелюбимый Иван кинул огромный валун дальше, чем Степан. Катерина стала на камень, который кинул Иван и сказав, что лучше пойдёт водой служить, чем с нелюбимым жить, ударилась о камень и тут же разлилась зеркальной криницей.
          В настоящее время около родника построена небольшая церковь, установлены православные кресты. Здесь собираются тысячи паломников. Священнослужители проводят религиозные обряды. По поверьям вода источника помогает от разных болезней. Многие люди, что бы исцелится, окунаются в воду.
          Вода в колодце обладает высокими питьевыми качествами и имеет голубовато-изумрудный цвет. По оценке института геохимии криница служит эталоном чистоты подземных вод.
            Родник «Голубая криница» является не только национальным достоянием белорусского народа, но попадает под международный статус уникальных природных объектов.
                  
1-й ученик: Шестое чудо – Браславские озёра. 
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Браславщина – край чудес. Такого изобилия, соцветия озёр, как здесь, даже представить трудно. Учитывая уникальность края и в целях его сохранения, в 1995 году был создан  Национальный парк "Браславские озёра". Около 18-20 тыс. лет назад на этом месте находился ледник, толщина которого колебалась от нескольких десятков до несколько сотен метров. Последнее потепление климата вызвало медленное таяние льдов и отход их всё дальше на север. В результате сложных процессов, происходящих при таянии такого гигантского ледяного панциря, образовались системы озёр и равнин.

2-й ученик: Седьмое чудо – Колония летучих мышей
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В заказнике "Барбастелла", входящем в комплекс Брестской крепости ведутся работы по сохранению крупнейшей в Беларуси колонии летучих мышей. Летучие мыши в заказнике неоднократно уничтожались местными жителями. Люди боятся рукокрылых, а они совсем безобидные, и более того — полезные: они уничтожают вредителей лесного и сельского хозяйства. Кроме того, летучие мыши являются индикаторами окружающей среды — те места, где они обитают, отличаются благоприятными климатическими условиями. Всего на территории Беларуси обитает 19 видов летучих мышей. В заказнике "Барбастелла" — 16 видов, шесть из которых занесены в Красную книгу Беларуси. Численность брестской колонии рукокрылых достигает 3 тыс. особей.

Возможно, многих чудес в этом списке недостает, например.  озеро Шо в Глубокском районе, по вычислениям ученых, там находится географический центр Европы. Уникален древостой в парке Тышкевичей в Логойске, где сохранилось очень редкое для Беларуси дерево – пенсильванский ясень. Далеко за пределы республики разнеслась слава о самом большом озере Беларуси – Нарочь.

Ведущий: Вот  мы и ознакомились со всеми страничками нашего журнала. Мы узнали, что природа Беларуси богата и разнообразна и хранит много неразгаданных тайн. Если вы любознательны и неравнодушны, будете много читать, наблюдать, что-бы сами открыть в известных предметах и явлениях что-то неизвестное. Это качество отличает хорошего ученого. 
Берегите, любите, уважайте и защищайте природу нашей замечательной Родины, которая зовется – БЕЛАРУСЬ.
Берегите эти земли, эти воды,
        Даже малую былиночку любя.
        Берегите всех зверей внутри природы.
       Убивайте лишь зверей   внутри себя.
                                                         Е. Евтушенко.
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